

亲历与见闻

——黄华回忆录

黄华

20.多次与联合国秘书处进行交涉

选举以秘密方式举行，所分发的选票上有标记注明常任理事国或非常任理事国。当时候选人得到15票赞成，其中包括5个常任理事国的赞成票。安理会的推荐成立，1976年12月8日，大会表决决定接受瓦尔德海姆连任。

1981年12月初，已经担任两届联合国秘书长的瓦尔德海姆宣布再次竞选连任秘书长一职。这引起第三世界国家的不满，他们认为这一职务不应老是由欧洲人担任，按联合国的地域轮流的惯例和原则，应由非洲或拉丁美洲国家，即第三世界的人选担任。当时非洲统一组织一致推荐了坦桑尼亚外长萨利姆为候选人。我国常驻联合国代表凌青大使建议支持第三世界担任秘书长的原则，部领导予以批准并指示支持萨利姆为候选人。但美国和西方国家坚决反对萨利姆，在安理会多次投票反对，予以阻挠。虽然在安理会进行的是无记名投票，任何常任理事国的反对票不构成投票国使用否决权，但注有特别标记的安理会常任理事国的反对票，使安理会不能形成推荐，故候选人不能被选。我国为坚决支持第三世界人选担任下届秘书长的原则，采取针锋相对的态度，连续十多次投票反对瓦尔德海姆连任秘书长。这样双方僵持不下，下届秘书长难产。瓦尔德海姆看出他当选无望，找我商议。我说中国坚持的是原则，中国的态度不是针对你个人的，他表示完全理解，于是退出竞选。最后，第三世界国家推出秘鲁常驻联合国代表佩雷斯·德奎利亚尔大使为候选人，我国赞成。安理会的推荐成立。

12月15日，联合国大会表决通过德奎利亚尔为联合国秘书长，他连任两届，我国代表团与他合作良好。

1971年10月25日，联合国第二十六届大会通过第2758号决议，明确无误地确定了一个中国的原则。然而，自从我们进入



联合国后，发现联合国秘书处编制的文件、条约、统计材料和图书资料等，不断出现“中华民国”或将台湾作为一个单独实体的提法，造成了“两个中国”、“一中一台”的印象。我国代表团曾就台湾名称的处理办法，多次与联合国秘书处进行交涉。1972年4月19日，我致函联合国法律顾问，指出：自1971年10月25日联大通过恢复我席位的决议后，联合国一切刊物不应再出现包含“一中一台”、“一个中国”等含有两个政府之意的内容，在联合国的刊物中，无必要单独举出台湾一地以区别于中华人民共和国的其他部分，要求秘书处在今后一切出版物中凡涉及中国时只提中华人民共和国或中国，并要求对1971年10月25日以后出现的错误提法作出更正。

1972年6月2日，联合国法律顾问指示秘书处各部门，在联合国各项文件中，今后不再单独提台湾。1972年5月31日，秘书长照会通知我，他已批示秘书处各部门，在提及1971年10月25日以前的中国或中国代表（指台湾）时，必须加一附注，引用第二十六届联大第2758号决议，说明凡涉及中国的提法均应按该决议理解。1973年8月8日，我们又同秘书处统计部门就台湾名义下的统计数字处理办法达成协议，规定如下：一、由中华人民共和国政府正式发表的材料和数字，一律开列在一个总的中国标题之下。二、有关中华人民共和国人口、面积、自然资源、气候等材料，一般包括台湾省在内，其他除另有注明外，不包括台湾。三、在个别情况下，如有必要，可加一附注，说明中国项下的数字不包括台湾。四、国际贸易方面，在中国项下列出中华人民共和国的数字，不单列台湾省的数字。台湾的数字，必要时可列在无名的杂项之下。

1974年，经我们同秘书处进行交涉后，联合国的各项文件中，香港和澳门均不得列入国家或政府的范畴，但可出现在地区（AREA）的标题之下，因此，凡涉及港、澳的地方，标题均由国家（COUNTRY）改为国家或地区（COUNTRY OR AREA）。

4.元老团的地位显而易见

山岩男人国实行的是军事民主制，首领须经民主选举产生。

在山岩，首领产生，首先要看他有没有好口才，好口才体现在背家谱，讲述本戈巴征战史，能戏谑会调侃；政绩（或者说战绩）也是必不可少的，枪法好不好，械斗是不是冲在最前面，为家族复仇出手快不快狠不狠，对本戈巴贡献是不是最大等等。

山岩男人国每个首领都是凭着这些看似稀松，实则非常过硬的条款，在彼此认为公平的条件下，在“库里亚大会”上经公开竞争，最后由全体戈巴成员举手表决产生。

男人国首领的选举通常在一个颇为正规的场合进行。一年两度由所有男性参加的部落大会是最高权力机构。那天，所有戈巴穿戴一新，轻松惬意地汇聚神山，气氛和悦而不喧嚣，人人都平心静气。转山完毕，全体男性盘腿围坐，听元老团对上年首领表现予以总结，再由首领自己做述职报告，再请大家评议：干得好，继续干；干得不好，换！勇士团里不乏优秀人才，他们逐一按前面标示的几条框框对照，勇敢而又合乎条件的男子会在众人面前调侃戏谑，战绩加业绩放在一块儿，比出高下，最后由全体戈巴成员举手表决，为谁举的手多谁就自然成为首领。首领产生于影响而不是产生于权力，产生于受人钦慕的人格特征而不是产生于职位。

这颇像中国古代的禅让制。

山岩男人国尚处于父系氏族公社的中期阶段，私有制不发达，内部没有形成利益集团，人人皆兄弟，其首领是血缘内所有成员的首领，代表的是全体成员的利益。首领只有义务而没有特权，拥有的只是对本部落的荣誉感和责任感。故首领的产生过程异常平静，通常不发生激烈的争斗，也无需争斗，为了本部落的生存和发展，他们总是把自己部落里最优秀的成员推上首领座次。

山岩“戈巴”里面，我采访过的阿康白马、多吉翁堆、车珠等都是经民主选举产生

的部落首领。他们个个拥有非凡的口才，头脑敏捷，做事果断，都是人之骄子，决不是通过世袭或凭资历爬上高位的那种慵散之人，即使按现代社会标准衡量也是精英人物，在与世隔绝不通文明的崇山峻岭里竟会出现如此优秀的人才实在令人惊叹。

据说，新首领产生后，会举行一个极简的通报仪式，被指定的新会接受祖上传下来的象征权力的物品，可能是一本家谱、一支手枪、一支飞镖，抑或一尊神像等。

进入川藏边境山岩之地，仿佛置身于远古时期。这里掌舵者是首领，护卫者是勇士，权力核心是“库里亚大会”，而出计献策的智囊团非部落元老团莫属。

元老团的地位显而易见。在川藏边境男人国里，元老团成员，相当于西方国家的议员，在整个权力机构里是呼风唤雨的重量级人物。

初入此地，我常纳闷，一个小小的部落，竟会有“库里亚大会”、首领、元老团和勇士团等复杂的组织机构？这些组织机构从何而来，起何作用？深入里层发现，这复杂的组织机构是用来对付其他男系部落，是维护当地父系部落生存所必需的保障，且源远流长。

山岩不可避免仇杀。怎么办？为了在风云突变中站稳脚跟，谋求发展，借用所有父系血缘人的智慧是关键之关键。

从元老团所承担的职能中，可以证明元老团无人可夺的地位。一位资深的元老团成员把元老团工作归纳为四大职能：一是发展戈巴经济，务必使本戈巴经济保持在其他戈巴之上。他们谋划做生意、挖虫草、种田安排等。他们知道没有强大的经济作后盾，在与其他戈巴争斗中很难取胜；二是设计谈判，谈判只能成功，不能失败。在谈判前，元老团制定整个谈判计划，如谈判地点、赔偿多少等，一旦超过这个金额就不予赔偿；三是平衡内部经济，对特别贫困的戈巴进行家族式的扶贫帮困，组织大家出钱出物；四是在作战前，制定作战方案，作战前动员，告诫各位勇士，打仗一定要赢，一定要把对方打败，否则不要回来。

走进男人国

钱钧华



汽车，永远是安全第一

碰撞不可避免，安全的汽车关爱我们的生命



敬请关注C-NCAP跨媒体联合跟踪报道

新民晚报 汽车周刊

第一财经频道《天下汽车》

劳动报车周刊

天下汽车网 www.cheabc.com